新竹市政府勞工教育暨勞工事務觀摩研習活動補助實施計畫
105年1月17日修訂                                       

壹、宗旨
為輔導各工會辦理勞工教育或勞工事務觀摩研習活動，倡導勞工終            身學習，提高幹部素質，增進會員對勞工事務之認識，健全工會組織，特訂定本計畫。
貳、依據
一、勞工教育實施辦法。

二、本府年度施政計畫。
三、本府對民間團體及個人補捐助經費作業規範。
參、實施方式
一、辦理方式
依實際需要得採課程講授、專題演講（座談）、導覽解說、遠距教學、演練教學、影片欣賞、實地參訪，或配合各項訓練、研習、觀摩以及會員（代表）大會等活動方式辦理。

二、補助對象
（一）辦理勞工教育或勞工事務觀摩研習活動者：本市總工會、基層工會及其他從事勞工福利之立案人民團體。
（本市總工會，係指以本府為主管機關，並以新竹市為唯一組織範圍之綜合型工會聯合組織稱之。）
（二）辦理勞工志工訓練或申請計畫特殊者等：立案之人民團體、非營
利組織及學校；惟對於同一民間團體之補(捐)助金額，每一年度以不超過新臺幣2萬元為原則，下列民間團體之補(捐)助例外：
１．依法令規定接受本府委託、協助或代為辦理其應辦業務之民間團體。
２．經主管機關依法許可設立之工會(包括總工會、職業工會)、農會、漁會、水利會、同業公會、體育會(含單項運動委員會)或申請補助之計畫具公益性質之教育、文化、社會福利團體。
３．配合中央政府各機關補助計畫所補助之民間團體。
三、施教對象與課程
（一）施教對象：
１．工會會員、會員代表、上級工會代表、幹部、理監事、績優勞工及會務人員。

２．本市勞工志工或勞工。

（二）課程、師資及開班規劃：
１．課程規劃分為以下四類，受補助單位如辦理勞工教育或勞工事務觀摩研習活動，其規劃至少需包含2小時之核心課程：
（１）核心教育：包含勞動政策、勞動法規、勞動行政、勞動條件、勞工福利、勞工保險、職業安全衛生、勞工檢查、勞動力、工會組織、工會運作及會議規範等。
（２）知能教育：包含語文、書法、繪畫、工藝、電腦或其他與身心健康相關之知能等項目。
（３）生活教育：民刑法概念、防毒宣導、性別平等、國防教育、國民生活禮儀、人際關係、心理衛生、家庭教育、低碳環保、消防防護、醫療急救、健康照護、環境教育及其他增進勞工生活知識等相關項目。
（４）其他配合本府年度施政方針及推動政策等課程或政令宣導，並鼓勵積極結合本市傳統產業、觀光、文化風俗等相關課程。例如結合本府所推出「借問站服務」措施等之研習課程，深入瞭解並體驗「歡喜相借問」的臺式熱情，共同形塑友善城市。
２．講師遴聘：應依施教對象及課程需要，慎聘講師，並依中央主管機關頒布之「勞工教育師資遴選要點」辦理。
肆、經費補助基準與原則
一、辦理勞工教育或勞工事務觀摩研習活動
（一）各工會（含產業、企業工會或本市總工會）自成立之日（會員大會或代表大會會議日期）起，設立應期滿6個月後，始可申請經費補助。
（二）各基層工會（含產業、企業工會）以當年度會員（或會員代表）大會手冊或其會議紀錄內核報之會員人數之10%為補助計算基準。如可獲補助人數未達10人時，以10人計；參加人數未達可獲補助人數，則依實際參與人數補助之。

【備註：倘當年度尚未召開會員（或會員代表）大會者，以前一年度之所報會員人數為基準，無條件進位。】
（三）已加入本市總工會之各基層工會，每人補助新台幣（下同）1,200元計，未加入本市總工會者，每人補助800元計。但各產（企）業工會，金額減半補助。
（四）各基層工會（含產業、企業工會）以最高補助金額為限，惟實際支出未達補助金額者，以實際支出為原則。不在本市轄內辦理者（含跨縣市觀摩活動），應有10%以上之自籌款。
 （五）本市總工會申請補助，參加人員以工會幹部或會務人員為主，每人補助以1次為原則（除工作人員外），每人補助以1,200元計，且應有10%以上之自籌款。實際支出未達補助金額，則以實際支出之90%予以補助。
（六）依本計畫補助各工會團體辦理之勞工教育或勞工事務觀摩研習活動，不得攜眷參加；相同課程內容者，每場次參加人員以不重複為原則。
（七）研習地點，如有必要得洽借鄰近地區之機關或訓練機關之場地，在所訂一般收費標準範圍內辦理。

（八）經費補助項目及標準，依「新竹市政府勞工教育暨勞工事務觀摩研習活動補助經費編列及核銷注意事項」辦理。
（九）為保障勞工權益，申請單位應配合本府工會會務評鑑實施計畫，申請經費補助前（或前一年度）拒絕參加評鑑者，不予補助。
二、辦理勞工志工訓練或申請計畫特殊者等，本府得視受補助單位之計畫內容及本府預算，經專案簽陳市長核定後補助，不受上述各項補助基準與原則限制。
伍、申請期程及計畫內容
一、本計畫之年度受理申請期間為1月1日起至10月31日止。本府按申請順序核辦，逾期申請或年度經費用罄，即停止補助。
二、申請單位於辦理課程（活動）之1個月前，函文並檢附計畫，向本府提出申請，並於本府核備後辦理。
三、計畫內容應包含
（一）課程內容、授課時數、日期、地點、講師名冊及經費概算表等。

（二）選定適當績效衡量指標，做為補助案件成果考核及效益評估之參據。（例如滿意度達80%以上…等）
（三）如為辦理觀摩活動者，應明確敘明觀摩之實質效益，並於申請時，檢   

      附觀摩單位相關資料；核銷時，檢附「觀摩成果報告表」。
四、同一案件向2個以上機關提出申請補（捐）助，應列明全部經費內容，及向各機關申請補（捐）助之項目與金額。
陸、審查及核定程序
一、本府接獲申請案件後，由業務單位就所具資格條件、補助項目及所備文件進行初審，並依行政程序逐級簽核，必要時，得召開審查會議審查。
二、計畫書送審並核定准予補助者，由本府函知申請單位核定補助金額、補助比例、項目及補助款運用應注意事項。不予補助者，本府亦函知事由。
三、受補助單位應按原核定計畫項目、執行期間及預定進度確實執行，經費不得移作他用。如有特殊情形，原核定計畫不能配合實際需要，必需變更原計畫項目、執行期間或進度時，應詳述理由且經報本府核准後，方得辦理。

柒、核銷及撥款作業
一、核銷作業
（一）原始憑證請依「新竹市政府勞工教育暨勞工事務觀摩研習活動補助經費編列及核銷注意事項」辦理，其他未列舉之補助項目均應以本府各項標準核支。
（二）補助項目如涉及宣導相關業務時，應明確標示「廣告」二字，且揭示辦理或贊助機關、單位名稱，並不得以置入性行銷方式進行。

（三）受補助單位所檢附之支出憑證，應依政府支出憑證處理要點規定，將原始憑證正本送本府核銷，並應詳列支出用途及全部實支經費總額；其自留原始憑證影本應存留10年，以備本府及國稅局等單位查核。同一案件如由2個以上機關補助，應列明各機關實際補助金額；如有隱匿不實或造假情事，撤銷該補助案件，並收回已撥付款項。
（四）對於各類服務人員酬勞費及講師鐘點費等，如涉及個人所得，受補助單位應自行依「薪資所得扣繳辦法」規定辦理所得稅扣繳。
（五）受補助單位申請支付款項時，應本誠信原則對所提出支出憑證之支付事實及真實性負責，如有不實，應負相關責任。
（六）如補助金額占採購金額半數以上，且補助金額在公告金額（100萬元）以上者，應依採購法之規定辦理。
二、撥款作業

（一）補助案核准後，受補助單位應依核定計畫，於當年度11月15日前執行完畢；如未執行完畢者，應停止支用，並辦理核銷撥款。但如有特殊情形，且報經本府核准者，不在此限。
（二）受補助單位應於課程（活動）結束後2週內（或於當年度12月1日前），將本府核備之公文影本、成果報告、經費支出明細表、照片、研習課程報告表（或觀摩成果報告）、參訓學員簽到簿影本及收據等資料各1份，併同黏貼於黏貼憑證上之原始憑證正本，整理成冊後送本府核銷。
捌、督導與考核
一、受補助單位申請之補助款，應按核定計畫專款專用，並依會計作業程序，辦理相關核銷事宜，建立完整檔案備查。
二、為瞭解受補助單位經費運用情形，本府得實地訪查辦理活動之執行情形。
三、考核作業 

設考核委員1~3人，由本府承辦相關業務科室之同仁擔任。每年考核1次，並於考核作業完成後，召開總執行檢討會，依補助款整體效益評估及考核缺失等部分，研修改進方案。
四、受考標準
（一）選案標準自年度補助總團體數10%範圍內選取，並以補助金額及次數多者，優先列入考核。
（二）已受考之單位，除考核成效不佳或不符核銷相關規定，需加強輔導者外，暫緩受考1年為原則。
五、考核程序及督導：
（一）獎補助考核，以書面考核為主，實地考核為輔。受考團體應備妥本案計畫書(含經費概算表及課程表)及成果報告書(含成果報告表、經費支出明細、原始憑證影本、活動照片及海報文宣等資料)，俾利考核作業之進行。
（二）受補助單位若有濫用補助經費、執行成效不佳、未依補助用途支出或虛（浮）報等不法情事或不予補助事項者，並經查證屬實者，本府當扣減或追回補助款項。
六、申復機制：
（一）查有同一案件向2個以上機關提出申請補助，未依規列明全部經費內容及向各機關申請補助之項目、金額，且有隱匿不實或造假情事者，本府將函文通知受補助單位撤銷該補助案件及收回已撥付款項。
（二）查有未依補助用途支出或有虛（浮）經費、不予補助及其他缺失等情事，本府將函文通知受補助單位補正送審或繳回部分（或全額）補助款。
（三）受補助單位如經查（考）核有上列2款之情事，受補助單位得於15日內，向本府提出申復，未依限期補正、繳回補助款者或申復未獲本府同意者，下一年度暫停受理該單位之申請本案補助款。
玖、本計畫所需經費，由公務預算「勞資關係及福利─勞工福利─獎補助費」項下支應。 
拾、本計畫奉市長核可後施行，修正時亦同。
拾壹、附件及附表
1、 附件：新竹市政府勞工教育暨勞工事務觀摩研習活動補助經費編列及核 

          銷注意事項
二、附表（參考範例）：
（一）計畫書                      （二）經費概算表
（三）研習課程表                  （四）講師名冊
（五）觀摩單位基本資料            （六）成果報告表
（七）經費明細表                  （八）黏貼憑證用紙
（九）支出科目分攤表              （十）簽到簿
（十一）研習課程成果報告          （十二）觀摩研習報告
（十三）活動相片附頁              （十四）收據
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